



2025(泰国)闽南文化节曼谷启幕

文艺演出、精品展、全球歌曲征集大赛等多项活动架起中泰民心桥

早报讯 (融媒体记者陈智勇 通讯员刘攀)2025(泰国)闽南文化节于9月7日至11日在泰国曼谷隆重举行。记者获悉,今年正值中泰建交50周年,闽南文化节首度在泰国举办,不仅承载着深化中泰传统友谊、推动文明互鉴的使命,更将进一步促进闽南文化、海洋文化和侨文化国际传播和经贸合作,成为中泰人文交流与民心相通的新亮点。

闽南文化节的举办,旨在推动闽南文化的传承、展示、交流和联谊。本届闽南文化节聚焦“世界闽南文化交流中心”建设,携手厦漳泉三地、海峡两岸以及海内外闽南社团,精心策划了开幕盛典暨文艺演出、闽南文化论坛、闽南传统技艺及文创精品展、JO-

OX酷狗音乐“中华情·四海心”第二届全球歌曲征集大赛、泉州文化旅游招商推介会、闽南老字号品鉴会、第五届亲情中华·海外华裔青年(小语种国家)跨境电商培训(泰国专场)等多项活动,亮点纷呈,备受瞩目。

开幕式文艺演出融合传统南音、梨园戏、提线木偶、南少林武术等非遗元素,结合现代舞美,中泰艺术家同台演绎,生动重现宋元时期泉州“东方第一大港”万商云集、“市井十洲人”的繁荣盛景。

闽南文化论坛汇聚海峡两岸及共建“一带一路”国家(地区)专家学者,围绕“闽南文化的世界表达与融合发展”展开深度对话,共探闽南文化在新时代

的创新发展路径,助力“世界闽南文化交流中心”建设。

闽南传统技艺及文创精品展,主办方组织石雕、木雕、陶瓷等闽南非遗技艺大师现场创作,展示匠心精品,推动中泰传统工艺交流互鉴,再现“东方第一大港”时代匠艺交融的辉煌场景。

此外,腾讯音乐娱乐集团旗下的JOOX、酷狗音乐联合发起“中华情·四海心”第二届全球歌曲征集大赛,海内外华侨华人共同传承中华情、弘扬闽南韵;第五届亲情中华·海外华裔青年跨境电商培训,聚焦跨境电商合作与“泉品出海”,助力华裔青年把握数字贸易机遇,构建中泰青年创新创业共同体。

文化节同时设立多个专题展区,

活动期间还将开展妈祖文化交流、中医药膳美食品鉴、簪花及中泰服饰展演展示等活动,举办“宋元东方第一大港”摄影艺术展、“海丝记忆·侨史敦煌”侨批展、“根脉寻踪”族谱展,现场展示巨幅唐卡《宋元东方大港》画作,带领观众深入感受闽南深厚的历史底蕴与文化魅力。

此次活动由中国驻泰国大使馆、福建省对外文化交流协会、福建省文化和旅游促进会共同指导,泉州市对外文化交流协会、泰国泉州晋江联合总会主办,泉州市文化广电和旅游局、泉州市城镇集体工业联合社、泉州市归国华侨联合会、泉州市闽南文化促进中心、世界闽南文化节秘书处承办。

“红马甲”点亮世遗泉州

暑期135场公益讲解 服务游客数万人次



早报讯 (融媒体记者张素萍 通讯员吴秋瑜 文/图)日前,2025年“世遗泉州 与你同行”暑期公益讲解服务圆满收官。暑假期间,世遗泉州文保志愿讲解服务队共开展公益讲解服务135场次,累计服务游客数万人次,近70名公益讲解员以专业而生动的讲解,为传播泉州世界遗产文化注入温暖而坚实的力量。

暑期公益讲解活动自7月启动以来,每个周末,在开元寺、府文庙、天后宫、清净寺等世遗点,总能见到“红马甲”忙碌的身影。他们从海丝故事讲到多元文化,从古建筑细节延展至历史脉络,将一砖一石、一朝一代的故事娓娓道来,以生动的讲



世遗泉州文保志愿讲解服务队的“红马甲”在开元寺、清净寺等景点为游客讲解。

解让沉默的文化遗产“开口说话”,呈现了世遗泉州深厚的历史底蕴。讲解员凭借扎实的知识储备与专业的讲解能力,为市民与游客提供了兼具温度与深度的公益讲解服务。这支队伍汇聚了来自各行各业的党员干部、高校学生和志愿者,多元背景为讲解带来丰富的视角。为进一

步提升服务专业性与组织凝聚力,世遗泉州文保志愿讲解服务队的40余名成员细分为综合协调、后勤保障、宣传展示、监督管理等四个组别,通过高效协作,让队伍服务管理更趋规范化、专业化,也凝聚更多社会力量参与世遗保护。

“暑期公益讲解不仅是一项服

务,更是文化遗产活化传承的重要举措。”泉州市文物保护中心相关负责人表示,深入生动的讲解,能够让游客更加了解世遗泉州。接下来,他们将不断扩大志愿讲解服务队伍,持续优化服务内容,进一步推动世遗保护理念深入人心,实现文物保护事业与社会公众参与良性互动。

2025年9月11日至2026年5月31日
海湾大道施工路段限高4.5米通行

早报讯 (融媒体记者张晓明 通讯员赵美缘)昨日,记者从泉州交警部门获悉,泉州百崎通道A2合同段将于近期开展跨海湾大道节点施工,为确保工程建设的顺利进行和施工期间的交通安全,交警部门决定对海湾大道施工路

段实施交通限制。自2025年9月11日至2026年5月31日施工期间,海湾大道百崎湖桥至南北大道交叉路口禁止高度超过4.5米的车辆通行,路段前后设置限高架。

交警部门同时发布了相应的分流

措施。(一)建议泉州市区、晋江、南安往崇武方向过境交通:①由后渚大桥—东西大道—南北大道—海湾大道绕行;②由后渚大桥—海江大道—海湾大道辅道—滨湖南路—南北大道—海湾大道绕行。(二)建议崇武、泉州东高速口往

泉州市区、晋江、南安方向过境交通由海湾大道—南北大道—东西大道(或滨湖南路)绕行至后渚大桥。

交警提醒,施工期间请过往车辆驾驶人根据交通标志、标线提示有序通行,并服从现场交警和管理人员的指挥。